УДК 611 (091) (092) (470.41): 61: 001.92: 378.4: 616.127-005.8

ПРОФЕССОРУ ГАЛИБУ ШАЛОН ОГЛУ ГАРАЕВУ — 70 ЛЕТ



17 января 1947 г. в селе Гаргабазары Физулинского района Азербайджанской республики родился будущий блистательный учёный, прекрасный врач и замечательный человек — Галиб Шалон оглу Гараев. В 1966 г. он поступил в Азербайджанский медицинский институт им. Н. Нариманова.

Будучи студентом, активно участвовал в работе студенческого научного общества, где занимался экспериментальными и клиническими исследованиями, результаты которых были опубликованы в материалах конференций, проводимых в различных городах СССР (таких, как Москва, Минск, Львов, Иваново, Донецк и др.), и отмечены грамотами. В 1971 г. он был участником Всесоюзного конгресса, где получил бронзовую медаль в номинации «лучшая научная студенческая работа». В 1972 г. Г.Ш. Гараев завершил учёбу с «красным дипломом».

Оценив одарённость молодого врача и его интерес к науке, решением учёного совета института его направили в Центральную научно-исследовательскую лабораторию (ЦНИЛ) института для продолжения научной деятельности.

Оправдав оказанное доверие, он в том же году поступил в аспирантуру в 1-й Ленинградский медицинский институт им. И.П. Павлова по специальности «Хирургия» и начал работу в отделении хирургического лечения ишемической болезни сердца при кафедре факультетской хирургии, руководимой основоположником коронарной хирургии профессором В.И. Колесовым. Молодому учёному было поручено изучить возможности восстановления нарушений коронарного кровообращения при острой стадии инфаркта миокарда.

В 1976 г. Г.Ш. Гараев под руководством профессора Е.В. Колесова завершил кандидатскую диссертацию на тему «Моделирование острого инфаркта миокарда электротермокоагуляцией коронарной артерии и сравнительная оценка некоторых способов прямой реваскуляризации сердечной мышцы». Однако при защите диссер-

тации ему пришлось встретиться лицом к лицу с огромными силами учёных-кардиологов, которые не признавали метода хирургического лечения инфаркта миокарда и поэтому всячески препятствовали молодому учёному, называя его труд лженаучным.

Отличаясь большим упорством, веря в правоту своих идей и достоверность проведённых исследований, Г.Ш. Гараев сумел доказать оппонентам, что будущее кардиологии в лечении инфаркта миокарда связано с хирургическим восстановлением кровотока в зоне инфаркта. В 1979 г. ему удалось защитить диссертацию на учёную степень кандидата медицинских наук.

В 1982 г. решением Коллегии Минздрава Азербайджанской Республики Г.Ш. Гараев был назначен директором ЦНИЛ при Азербайджанском медицинском университете им. Н. Нариманова. На этом поприще, проявив неординарный талант руководителя и организатора, он сумел поднять статус руководимой лаборатории до уровня Научно-исследовательского центра, в котором проводятся практически все медицинские экспериментальные научные исследования сотрудников Азербайджанского медицинского университета.

Начиная с 1982 г., научная деятельность возглавляемого Г.Ш. Гараевым Научно-исследовательского центра вышла за рамки Азербайджанской Республики. Благодаря его дальновидности и таланту был заключён договор на проведение совместных научных исследований с Научно-исследовательским институтом общей патологии Академии медицинских наук СССР по изучению патофизиологии инфаркта миокарда. В рамках этого договора был выявлен ряд механизмов патогенеза острого инфаркта миокарда, Г.Ш. Гараевым была разработана современная на тот период, но не утратившая своей актуальности и по сей день, новая модель острого инфаркта миокарда.

В 1983 г. был заключён договор с Научно-исследовательским институтом трансплантологии и искусственных органов Минздрава СССР о создании вспомогательного кровообращения и искусственного сердца. В 1984 г. был составлен научный договор по теме «Изучение патогенеза осложнений хирургического лечения ишемической болезни сердца и разработка методики для её коррекции».

ЦНИЛ при Азербайджанском медицинском университете в результате расширения связей с научными учреждениями Союзных Республик стала одним из ведущих научных учреждений бывшего СССР в области медицины. Труды её сотрудников публиковались ведущими научными журналами, такими как «Вестник хирургии им. И.И. Грекова», «Клиническая хирургия», «Патофизиология», «Бюллетень экспериментальной медицины и биологии», «Кардиология», «Анестезиология и реаниматология».

Продолжив путь учёного, в 1988 г. Галиб Шалон оглу Гараев блистательно защитил докторскую диссертацию на тему «Коррекция нарушенного лимфодренажа сердца и её роль при прямой реваскуляризации сердечной мышцы в условиях острого инфаркта миокарда».

Создав свою научную школу, он воспитал целую плеяду молодых учёных и служил для них образцом научной этики. Оценив эту грань его деятельности, в 1990 г. за подготовку научных кадров высшая аттестационная комиссия (ВАК) СССР присвоила ему звание профессора, а в 2000 г. за успехи в научной работе и подготовке научных кадров указом Президента Азербайджанской Республики ему присвоили высшую научную награду «Заслуженный деятель науки». В 2013 г. Г.Ш. Гараев был избран председателем экспертного совета по медицинским наукам ВАК при Президенте Азербайджанской Республики.

Научная деятельность профессора Г.Ш. Гараева многогранна и выходит далеко за пределы Азербайджана. Так, за активное участие совместно с российскими учёными в разработке механического сердца и, особенно, методов вспомогательного

кровообращения Г.Ш. Гараев в 2014 г. был избран академиком Академии медико-технических наук России.

Г.Ш. Гараев — автор свыше 400 научных публикаций, 2 монографий и 1 учебного пособия. Под его руководством подготовлено и защищено 58 докторских и кандидатских диссертаций. Он является автором 26 авторских свидетельств на изобретения.

С 1995 г. Г.Ш. Гараев является главным редактором научно-практического журнала «Здоровье».

В настоящее время директор Научно-исследовательского центра при Азербайджанском медицинском университете, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки, академик Академии медико-технических наук России Галиб Шалон оглу Гараев продолжает активно трудиться на нелёгком поприще, развивая медицинскую науку в Азербайджанской Республике.

Коллеги, друзья и ученики сердечно поздравляют юбиляра! Редакция «Казанского медицинского журнала» присоединяется к этим поздравлениям.